

Jak to vidíte?

Zákaz vjezdu do ulice Holubova a průjezd k bazilice. Dlouhodobý problém vyvolávající zbytečné emoce. Na jedné straně zájmy občanů, na druhé zájmy baziliky. Každý má svoji pravdu a snaha najít rozumný konsensus se doposud mýjela účinkem.

Tak to bylo až do nedávna. KMČ dostala k projednání a připomínkování dokumenty k návrhu řešení, který nechala vypracovat Královská kanonie premonstrátů na Strahově:

- Místní úprava dopravního značení MK nám. Sadové Svatý Kopeček
- Návrh ustanovení místní úpravy provozu na pozemních komunikacích

Popis: Jedná se o doplnění zákazové značky o dodatkovou tabulku „Mimo držitelů parkovacích karet ŘKF Sv. Kopeček“ na příjezdu do lokality (od Dvorského), umístění nových zákazových značek do přilehlých ulic s dodatkovou tabulkou „Mimo dopravní obsluhu“, umístění **elektronického výsuvného sloupku** u Norbertina ovládaného parkovací kartou, zavedení pravidel pro vydání „parkovací karty“ pro příjezd ke kostelu pro okruh oprávněných a následné řízení legální parkování na určených plochách a realizaci nových odstavňích ploch u Norbertina.

Cílem výsledného řešení má být nahrazení současného svévolného vjezdu novým systémem řízeného režimu vjezdu a odstavení vozidel na legálních místech v pevně daném počtu, které nebude omezovat místní obyvatele.

Bylo projednáno se zástupci Odboru dopravy, Stavebního odboru, Královské kanonie premonstrátů na Strahově, Kongregace sester premonstrátek ze Svatého Kopečka, DI a KMČ Svatý Kopeček a na jednání KMČ Svatý Kopeček dne 4. 8. 2025.

Požádala jsem představitele Římskokatolické farnosti Svatý Kopeček u Olomouce P. Mgr. Adriána Pavla Zemka, O.Praem. – faráře na Svatém Kopečku (dále jen Adrián Zemek) a předsedu KMČ Františka Prášila (dále jen Fr. Prášil) o jejich vyjádření k navrhovanému řešení.

Jaké vidíte klady / záporny daného řešení?

Adrián Zemek: –

Fr. Prášil: Zavedení pravidel pro příjezd ke kostelu pro jasně definovaný okruh oprávněných a následné řízení legální parkování na určených plochách.

Dopad řešení do života městské části?

Adrián Zemek: Přímý dopad na život městské části bude dlouhodobě zklidňující, k bazilice bude povolen vjezd pouze držitelům povolení a snadno budou identifikováni neoprávněně zajiždějící řidiči.

Fr. Prášil: Zlepšení dopravní situace s návštěvníky Svatého Kopečka, kteří porušují zákaz vjezdu do lokality Sadového náměstí.

3. Co dané řešení přinese?

Adrián Zemek: Nalezení kompromisního řešení, které nadále chrání místní obyvatele zachováním stávajícího značení, zároveň umožňuje průjezd ulic Holubova a části Sadového náměstí omezenému počtu držitelů povolení k vjezdu na pozemky vlastníka baziliky. Vlastní žádost byla podána před rokem a půl, v současné době čekáme na konečné rozhodnutí, které napравuje dosavadní, podle mého názoru protiprávní stav.

Fr. Prášil: Cílem výsledného řešení má být nahrazení současného svévolného vjezdu návštěvníků novým systémem řízeného režimu vjezdu a odstavení vozidel na legálních místech v pevně daném počtu, které nebude omezovat místní obyvatele a lepší kontrolu oprávněného vjezdu – MPO.

4. Dáváte přednost celkové či postupné realizaci?

Adrián Zemek: –

Fr. Prášil: V ideálním případě celkové. Realizace však bude postupná vzhledem k dlouhému stavebnímu řízení při získání stavebního povolení na nové odstavňích plochy u Norbertina.

Jaký vidíte časový horizont realizace?

Adrián Zemek: Časový horizont zatím neumím odhadnout, jen vím, že se bude odvíjet od vydání stavebního povolení a zajištění finančních prostředků. Myslím si, že čím dříve se podaří projekt dokončit, tím lepe pro všechny.

Fr. Prášil: Realizace osazení dopravního značení by mohla proběhnout v letošním roce. Výstavba nových odstavňích ploch v horizontu dvou let.

Na facebooku „Svatý Kopeček – Komise městské části č. 25“ bude přístupné plné znění vyjádření Adriána Zemka O. Praem., faráře a oba výše uvedené dokumenty.

O. Němcová, Fr. Prášil

TJ Sokol Svatý Kopeček slaví

V uplynulých dnech se významného ocenění dočkali hned dva bratři z naší svatokopecké sokolské jednoty. František Prášil starší obdržel stříbrnou sokolskou medaili a Petru Pudilovi byla předána medaile bronzová.

Sokolská vyznamenání, zejména medaile, mají dlouhou a bohatou tradici. Udělují se za různé druhy činností a zásluh. Jejich udělení předchází přísné rozhodování na nejvyšší úrovni České obce sokolské. Proto jsme velmi hrdi, že rovnou dvě tato ocenění putovala tentokrát i do naší tělocvičné jednoty.

František Prášil je nejstarší člen naší jednoty a na jaře oslavil devadesáté druhé narozeniny. Od dětství rád sportoval, pracoval v tělovýchovných organizacích, hrál fotbal, vedl mládež. V roce 2000 patřil mezi „znovuzakladatele“ svatokopecké jednoty. Od této doby stojí v popředí jednoty. Ochotně se zapojuje do jakékoliv činnosti, pomáhá při organizaci akcí a dodnes, i ve vysokém věku, s radostí navštěvuje všechny akce. Jako člen volejbalového oddílu nevynechá jedinou hodinu. Sice již aktivně volejbal nehraje, ale čestná podání i krátký záskok za chybějícího hráče ještě stále zvládne! Pro svoji čestnou povahu, smysl pro humor i moudrost je velice oblíben. V minulosti již získal bronzovou medaili, proto byl navržen i na medaili stříbrnou. Stříbrná sokolská medaile byla předána letos 22. června při slavnostním

ceremoniálu v Michnově paláci v Praze a za Františka Prášila staršího převzal toto ocenění jeho syn František Prášil mladší.

Za svůj dlouholetý přínos jednotě byl také oceněn současný starosta jednoty bratr Petr Pudil, který převzal z rukou starosty Sokolské župy Olomoucké – Smrčkovy Mgr. Jiřího Zemánka a jednatele župy Františka Kráčmara bronzovou sokolskou medaili. Petr Pudil patří mezi zakládající členy při znovuoživení jednoty v roce 2000. Po celou dobu členství neúnavně a obětavě pracuje pro jednotu a propaguje na veřejnosti sokolskou myšlenku. Aktivně se účastní oprav sokolského majetku jak materiálně, tak finančně. Realizuje nápady při akcích pro děti a v loňském roce nadšeně podporoval členy při nacvičování na všesokolský slet.

Oběma bratrům ještě jednou srdečně gratulujeme!

Marta Čapková

Co nám přinese Kříčkova?

Pozornému kolemjdoucímu neujde, že objekt na ulici Kříčkova roste jako z vody. Zvědavost mi nedala, a tak jsem požádala ředitele základní školy Mgr. J. Kolísku, zda-li bych se nemohla zúčastnit kontrolního dne a podat občanům nejnovější zprávy. A tak jsem v pondělí 28. 7. 2025 celá nedočkavá vyrazila směr Kříčkova.

Během prohlídky jsme prošli celý objekt a s uspokojením mohu konstatovat, že práce úspěšně pokračují. A hned se nabízí pár otázek pro stavbyvedoucího pana Jiřího Wolkera (JW) a ředitele školy Mgr. Jana Kolísku (JK):

Je harmonogram stavby dodržován?

JW: Termín dokončení je v návaznosti na dodatky smlouvy posunut na prosinec 2025. Pokud nenastanou neočekávané okolnosti, tak harmonogram stavby dodržíme.

JK: Momentálně se průběh stavby jeví jako uspokojivý. Problémy, které byly v prvních měsících (havarijní stav hydroizolace z ul. Kříčkova, nerovností zdí aj.) a které musely být napraveny, se zdá byly překonány.

Kdy bude objekt předán do užívání?

JW: Předpokládáme konec letošního roku.

JK: Termín slavnostního otevření odhadujeme na 1. čtvrtletí roku 2026.

Chystáte Den otevřených dveří?

JK: Samozřejmě. Rádi se společně pochlubíme, co se podařilo udělat.

Všichni víme, že přidělení areálu do správy školy znamená i nežádoucí dopad pro obyvatele Svatého Kopečka. Zrušení parkování na hřišti znamená výrazný úbytek již tak nedostačujících parkovacích míst pro čím dál tím hojnější návštěvníky, kteří se snaží využít každé volné místo pro svoje auto. A tak mě napadlo zeptat se ředitele školy, co nám vlastně oprava objektu na ul. Kříčkova přinese. Nabídne občanům Svatého Kopečka nějaký bonus?



Foto: Marta Čapková



Foto: Olga Němcová

Budou moci občané Svatého Kopečka využívat nový areál?

JK: Při převedení areálu pod školu jsme se dohodli s magistrátem na podmínce, že zůstane v provozu veřejné hřiště a veřejné toalety. Nadále počítáme s možností pro veřejnost využívat i další části venkovního prostoru včetně fotbalového hřiště. Vnitřní prostory bude možné jednorázově pronajímat na akce.

Za jakých podmínek?

JK: Podmínky ještě nejsou přesně definovány; budeme postupovat podobně jako u využívaných tělocvičny.

Děkuji za možnost prohlídky stavby a vyjádření zástupců realizátora a školy, udělala na mě dobrý dojem. Ze zastaralého zdevastovaného objektu vzniká moderní plně funkční zařízení, které přinese užitek nejen škole, ale i občanům Svatého Kopečka.

O. Němcová

Jiří Wolker (1900–1924) muž mnoha talentů a zájmů

V letošním jubilejním roce 125. výročí narození básníka obdivovatelé JW připravují dvě akce, které nám přiblíží doposud málo zmiňované stránky osobnosti JW:

JW a skauting: neděle 14. září 2025 Wolkerova studánka od 15 hod

<https://mapy.cz/zakladni?source=base&id=1700553&x=17.3515581&y=49.6479704&z=17>

Na úspěšné loňské setkání občanů a přátel Jiřího Wolkerova ke 100. výročí jeho odchodu navazují organizátoři letošní zajímavou akcí „Jiří Wolker 125 let“. Wolkerova studánka v lese nedaleko altánku na Věskovských loukách a nečekaný objev Wolkerovy knihy „Táborový deník šestnáctiletého skauta“ byly hlavním motivem pro letošní připomenutí 125. výročí narození JW. A už to šlo ráz na ráz. Jeden objev stíhal druhý: JW skaut, hledání v antikvariátech, navazování spolupráce s KMČ a Sokolem na Sv. Kopečku, obecním úřadem Dolany a řadou dalších dobrovolníků a zájemců. Významné a zásadní je zapojení skautů. Děkujeme.

Sejdeme se v neděli 14. září 2025 v 15.00 u altánku na Věskovských loukách (bit.ly/JW125let) a odtud



Foto: Olga Němcová

se společně vydáme k nově zrekonstruované studánce Jiřího Wolkerova, která je vzdálená zhruba 400 metrů.

Program nabídne nejen slavnostní odhalení opravené Wolkerovy studánky, ale také setkání u altánku všech, kteří sdílí lásku k přírodě, historii, hudbě i poezii. Těšit se můžete na tramskou hudbu, divadelní scénku inspirovanou Wolkerovým táborovým deníkem, zpěv, špekáčky i drobné občerstvení a především příjemné sousedské setkání pro malé i velké. A kdo ví – třeba mezi nás zavítá i Ivan Mládek...

Srdečně jsou zváni všichni, kdo mají lásku k přírodě, vyhledávají přátelská setkání a kdo mají chuť poznat „nového“ JW.

JW a hudba: říjen / listopad 2025

Matice svatokopecká poodhalí jinou stránku JW – jeho vztah k hudbě. JW a hudba? Jak to jde dohromady? V článku „**Housle básníka Jiřího Wolkerova**“ Muzea a galerie v Prostějově (Housle básníka Jiřího Wolkerova – MGP) je mimo jiné uvedeno:

„Hudba hrála v Jiřího životě velkou roli. Často ji poslouchal, později dokonce dokázal určit i autory některých vážných skladeb.“

Setkání ve Francouzském sále farního úřadu nám představí nejen JW jako básníka, ale i jako autora drobných skladeb. Hudebně-dramatické pásmo představí poezii JW v podání Marty Pavlíkové a hudbu z díla JW v provedení Anety Szukalské a Jana Gottwalda. Nebude chybět ani zmínka a autorech inspirovaných jeho dílem. A že jich nebylo málo – viz Jiří Wolker – Procházení skladeb – Supraphonline.cz.

Bližší informace o obou akcích budou uvedeny na plakátech.

Malá perlička na konec: stavbyvedoucí rekonstrukce objektu na ul. Kříčkova pan Jiří Wolker je velmi vzdáleným příbuzným básníka. Je to náhoda?

O. Němcová, K. Láta, J. Gottwald

Poslední Mohykáni“

Nezbláznila jsem se. Nebudu se zabývat historií indiánského kmene, ale historií a současností podnikání na Svatém Kopečku. Zajímalo mě, jak to bylo a jak se to dnes. Řadu podrobností se můžete dočíst v knize Jakuba Huška o his-

torii Svatého Kopečka v kapitole „Řemesla a živnosti svatokopecké“. Předkládám vám pár svých vzpomínek a náhledů, ale hlavně povídání se současnou generací hospod, které mají na Svatém dlouhou tradici.

Podnikání v naší obci bylo vždy zaměřeno především na služby poskytované návštěvníkům poutního místa – hostince, cukrárny, ubytování pro letní hosty, prodej upomínkových předmětů aj. Rozsah služeb se měnil v závislosti na zájmu a množství návštěvníků. Jedno je však neměnné: jedná se o podnikání sezonní (duben – říjen) s nejistým výdělkem, zimní období je obdobím klidu. A přesto jsou rodiny, ve kterých se podnikání dědí z jedné generace na druhou a trvá až do dnešní doby.

Hospody. Svého času jich byla na Svatém Kopečka celá plejáda. Jen já si za svého života pamatuji několik: U Macků, Na schodkách, U Frühaufů, U Krtka. Posledními Mohykány jsou v současnosti Restaurace U Macků a restaurace U Kameňa.

Čím to je, že tu ještě jsou, že nezanikly? Co vede provozovatele k tomu, že podnikají v tak vrtkavém oboru? Pro odpověď jsem se obrátila na současné provozovatele obou restaurací pana Libora Kamínka – U Kameňa a pana Martina Macka – U Macků.

U Kameňa (U Oborů – U Krtka – U Kameňa)

Kdy a kým byla vaše hospoda založena?

V roce 1920 můj praděda Bohumil Obora zakoupil domek vedle Netopilovy pekárny (dnes Haškova 1), a tak vznikla restaurace „U Oborů“. V roce 1937 je převzala moje babička Bohuška Krejčí a vedla ji až do roku 1954. Až do roku 1966 byla restaurace zavřena. V tomto roce ji znovu otevřel můj děda Stanislav Krejčí a vedl ji až do roku 1975. Posléze se střídali různí nájemci. Krátce ji provozoval můj strýc pod názvem „U Krtka“. V rodinné tradici pokračují od roku 2003 v restauraci „U Kameňa“.

Kolikátou jste generací?

Jsem hrdý, že již čtvrtou.

Co vás drží v tomto boru podnikání?

Kontakt s lidmi. Možnost neustále poznávat něco nového. Díky mojí manželce Petře Kamínkové, dlouholeté známé běžkyni, máme hodně kamarádů mezi sportovci.



Foto: rodina Kaminkova

V čem spatřujete, že vaše hospoda byt' se změna-mi nezanikla?

Baví nás to. Jsme vstřícní k zákazníkům, oni jsou vstřícní k nám. Plně platí známé „Jak se do lesa volá, tak se z něj ozývá“.

Máte nějaký bonus, který přitahuje zákazníky?

Dobrá cenová úroveň díky tomu, že se jedná o rodinný podnik. Nabízi-

me ubytování v našem penzionu. Poskytujeme zázemí pro řadu sportovních akcí. Každou neděli od nás vyběhají běžci Ligy stovkařů na Jedovou, své místo si našel i tradiční běh na Štědrý den. Petra má řadu známých mezi profesionálními i amatérskými sportovci. Navštívili nás např. J. Pirk, B. Špotáková, R. Šebrle, R. Havlík.

U Macků

Kdy a kým byla vaše hospoda založena?

Hospoda byla postavena v roce 1877. Mackova rodina ji začala provozovat od 8. 7. 1922. Prvním hostinským byl můj praděda František Macek, který byl zároveň i řezníkem.

Kolikátou jste generací?

Jsem hrdý, že již čtvrtou.

Co vás drží v tomto boru podnikání?

Rodinná tradice. Máme to v krvi. Od dětství jsem vyrůstal v tomto prostředí, je mi důvěrně známé.

V čem spatřujete, že vaše hospoda byt' se změna-mi nezanikla??

Vztah k zákazníkovi, vztah ke štamgastům. Pružné reagování na poptávku trhu. Neustálá práce bez ohledu na čas.

Máte nějaký bonus, který přitahuje zákazníky?

Domácká atmosféra. Pořádání tematických akcí: zabíjačka, zvěřinové hody, svatomartinská husa. Kulturní akce: rockový ples, koncert. Vítanou nabídkou je zajištění a dovoz obědů občanům Svatého Kopečka. Je to aktivita, která nám přináší velkou radost.



Foto: rodina Mackova

Děkuji za rozhovor a přeji mnoho úspěchů ve vašem tak nelehkém podnikání.

O. Němcová

Parkování obyvatelů zdarma

Na všech placených parkovištích na Svatém Kopečku je možno v době od 18.00 do 8.00 parkovat zdarma. Pokud je parkoviště osazeno závorou, projedete, vyzvednete si parkovací lístek. Při výjezdu nebude požadováno parkovné. Je však potřeba dodržet stanovenou dobu.

Svatokopecké noviny, periodický tisk územního samosprávného celku – určeno pro občany městské části Olomouc-Svatý Kopeček / Číslo 3/2025 vyšlo 08/2025 / Vydává: Statutární město Olomouc, Horní náměstí 583, 779 11 Olomouc / Redakční rada: Dr. Olga Němcová, Mgr. Lucie Karasová, František Prášil / Kontaktní e-mail: kmc25@olomouc.eu / Grafické zpracování a tisk: Profi-tisk group, s. r. o. / Vychází v Olomouci-Svatém Kopečku 4x ročně / Evidenční číslo Ministerstva kultury ČR E 24015 / Redakce si vyhrazuje právo v případě potřeby příspěvky krátit, pravopisně korigovat či stylisticky upravit. Při výběru dává přednost textům stručným a věcným.